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1701 год — на ра дзіў ся Ан дэрс Цэль сій, швед скі аст ра-
ном і ме тэа ро лаг, імем яко га на зва на тэм пе ра тур-

ная шка ла. З 1716 го да па чаў вы ву чаць паў ноч нае ззян не і ў 
1733-м апуб лі ка ваў свае на зі ран ні. Ён да ка заў, што ін тэн сіў-
насць паў ноч на га ззян ня звя за на з ва ган ня мі маг ніт на га по ля. 
У тым жа го дзе ву чо ны ад пра віў ся з экс пе ды цы яй на эк ва тар, 
каб пра ве рыць і па цвер дзіць гі по тэ зу Нью та на аб эліп со ід най 
фор ме Зям лі. А праз не каль кі га доў — у 1736-м — ад пра віў-
ся ў Лап лан дыю вы мя раць ме ры ды ян. Вяр нуў шы ся, Цэль сій 
ар га ні зуе і ўзна чаль вае ў сва ім уні вер сі тэ це аб сер ва то рыю. 
У ёй ён зай ма ец ца вы мя рэн нем яр кас ці зо рак. Са мае вя-
до мае да сяг нен не Цэль сія — гэ та шка ла тэр мо мет ра, якая 
бы ла па дзе ле на на 100 гра ду саў. Ці ка ва, што пер ша па чат-
ко ва Цэль сій за даў у ёй тэм пе ра ту ру кі пен ня ва ды пры 0°, 
а рас та ван ня пры 100°. І толь кі по тым ін шы швед — бі ё лаг 
Лі ней — «пе ра вяр нуў» яе і зра біў та кой, якой мы яе ве да ем 
сён ня. Па мёр Ан дэрс Цэль сій 25 кра са ві ка 1744 го да.

1900 год — 115 га доў та му на ра дзіў ся (г. Го мель) Ры-
гор Кан стан ці на віч Пукст, кам па зі тар, за слу жа ны 

дзе яч мас тац тваў Бе ла ру сі (1955). У 1928 го дзе скон чыў 
Мас коў скую кан сер ва то рыю. Вы кла даў у Го мель скім му зыч-
ным тэх ні ку ме, Бе ла рус кай кан сер ва то рыі. З 1949-га — хор-
май стар, у 1953–1958 га дах — мас тац кі кі раў нік му зыч на га 
вя шчан ня Бе ла рус ка га ра дыё, ад на ча со ва — му зыч ных пе-
ра дач Га лоў на га ўпраў лен ня ра дыё ін фар ма цыі Мі ніс тэр ства 
куль ту ры Бе ла ру сі. Аў тар опер «Ма шэ ка», «Ма рын ка», «Сві-
ця зян ка», 6 сім фо ній, хо раў, ра ман саў і інш. Пі саў му зы ку да 
філь маў і тэ ат раль ных спек так ляў. Па мёр у 1960 го дзе.

1903 год — на ра дзіў ся (вёс ка 
Са коў цы, ця пер Іва цэ віц кі 

ра ён) Пі ліп Пест рак, бе ла рус кі пісь мен-
нік, за слу жа ны дзе яч куль ту ры Бе ла ру сі 
(1968), удзель нік рэ ва лю цый на га ру ху ў 
За ход няй Бе ла ру сі. Амаль 11 га доў пра-
вёў у поль скіх тур мах, быў вы зва ле ны 
Чыр во най Ар мі яй. У Вя лі кую Ай чын ную 
вай ну — удзель нік пар ты зан ска га ру ху 
ў Бе ла ру сі. Дэ бю та ваў у дру ку ў 1926 го-
дзе ў ча со пі се «Род ныя го ні»). Пад час 
зня во лен ня (1929—1939) змя шчаў вер-
шы ў не ле галь ным ру ка піс ным ча со пі се 
«Кра ты», які вы да ваў ся па літ вяз ня мі. У 

1940-м апуб лі ка ваў пер шы збор нік вер шаў «На вар це». Тэ ме 
ба раць бы ў За ход няй Бе ла ру сі пры свя ціў ра ман «Су стрэ нем ся 
на ба ры ка дах». Ра ман «Се ра дзі бор» пры све ча ны жыц цю вёс кі. 
Пе ра кла даў на бе ла рус кую мо ву тво ры поль скіх (Э. Ажэш ка, 
У. Бра неў скі, С. Даб ра воль скі, Е. Пут ра мант), укра ін скіх 
(І. Фран ко, Л. Укра ін ка, М. Рыль скі, П. Ты чы на), ла тыш скіх, лі тоў-
скіх пісь мен ні каў. Вы сту паў з лі та ра тур на-кры тыч ны мі і пуб лі-
цыс тыч ны мі ар ты ку ла мі. Па мёр у 1978 го дзе. Яго імем на зва на 
Іва цэ віц кая ра ён ная біб лі я тэ ка, ву лі цы ў Грод не і Мін ску.

Ула дзі мір КА РАТ КЕ ВІЧ, пра за ік, па эт:
Па куль са мною пла чуць во чы дру га

Над цяж кай стра тай — ёсць яшчэ жыц цё.
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26 лістапада 2015 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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27 лістапада 2015 г.

Гу тар ка ге не ты каў:
— Як там ва ша но вая буль-

ба? Ну тая, з ге не тыч ны мі ма-
ды фі ка цы я мі?

— Па-мой му, поў нае глуп-
ства!

— Ці ха! Яна мо жа па чуць!

Аб' ява.
«Пра даю вя сель ныя су-

кен кі, па ме ры — 44, 46, 48, 
50, 52, 54. Ня ма сіл больш 
ча каць! Лю ся».

SMS-ка.
«Мі лы, я тут ней кае глуп-

ства пры га та ва ла. Ку пі са сіс кі 
на ўся ля кі вы па дак».

Ка лі муж чы на ся дзіць з 
куф лем пі ва, шлях да яго 
сэр ца ча со ва не да ступ ны.

— Бо ра, ча му ў ва шай ма-
шы не так жу дас на смяр дзіць?

— А што вы хо ча це? 120 
ко ней!

УСМІХНЕМСЯ

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Ганны, Аляксея, 
Віктара, Пятра, Рыгора, 
Сяргея.
К. Валерыі, Ксеніі, 
Валяр'яна, Максіма, 
Юзафа, Яраслава.

Месяц
Поўня 25 лістапада.

Месяц у сузор’і Рака.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

Мiнск — 8.58 16.56 7.58
Вi цебск — 8.54 16.39 7.45
Ма гi лёў — 8.48 16.46 7.58
Го мель — 8.37 16.50 8.13
Гродна — 9.12 17.12 8.00
Брэст — 9.05 17.21 8.16
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Фота Аляксандра ШАБЛЮКА.Фота Аляксандра ШАБЛЮКА.

КА ЛІ бы ла вы бра на тэ ма гэ тых 
на та так, ад ра зу зга даў ся эпі зод 

філь ма «Лю біць па-рус ку». Там адзін 
пер са наж вус на мі хай і не вель мі ша на-
ва на га мной ак цё ра ка заў сім па тыч най 
жан чы не, што не ха це ла яго пры ве ціць: 
«Вку сы ме ня ют ся, де вуш ка!» Што праў-
да, то праў да, і гус ты, і пе ра ва гі, і ад но-
сі ны ў да чы нен ні да не ча га мо гуць амаль 
кар ды наль на па мя няц ца. Так ста ла ся і са 
мной, якая да ажыц цяў лен ня мер бяс пе кі 
ад па вед ны мі служ ба мі ча сам ста ві ла ся 
з не ка то рай до ляй іро ніі. Ча му ста ла ся, 
ду маю, зда гад ва е це ся са мі.

Усіх нас кры ху змя ніў Па рыж, а так са-
ма апош няя тра ге дыя ў не бе, аб пры чы не 
якой мы да ве да лі ся не ўза ба ве. Тра ге дый 
маг ло б быць яшчэ больш, але ка лі ве-
рыць па ве дам лен ням ін фарм  а генц тваў, 
не ка то рыя ўда ло ся пра ду хі ліць дзя ку ю-
чы ме рам бяс пе кі. Ця пер гэ та важ ней, 
чым еў ра пей скія каш тоў нас ці. Бо лю-
быя каш тоў нас ці ма юць ва гу або хоць 
ней кі сэнс для жы во га ча ла ве ка. Та му 
са май га лоў най каш тоў нас цю ўяў ля ец ца 
за стац ца ў жы вых, ка лі на ві сае ней кая 
па гро за...

Пад час ту рыс тыч най па езд кі па Еў ро-
пе ў 2011 го дзе мне да вя ло ся звяр нуць 
ува гу на фар маль ныя ад но сі ны да мер 
бяс пе кі ў асоб ных зна ка вых для ўся го 
све ту аб' ек тах. Праў да, пры на вед ван ні 
Луў ра на ўва хо дзе аса біс тыя рэ чы на-
вед валь ні каў пра пус ка лі праз ска нер. 
А вось пры пад' ёме на Эй фе ле ву ве жу 
змес ці вам на шых з сяб роў кай су мак ні-
хто не па ці ка віў ся. Тое ж са мае бы ло і ў 
Дрэз дэн скай га ле рэі. Яшчэ больш нас, 
пры звы ча е ных да ме та ла шу каль ні каў 
і ра мак на ма са вых ме ра пры ем ствах, 
здзі ві ла шмат люд ная пло шча ў Бер лі не. 

У той дзень ад зна ча лі пра фе сій нае свя та 
па лі цэй скіх. З гэ тай на го ды пра хо дзі лі 
па ка заль ныя вы ступ лен ні па ра шу тыс-
таў. Па вод ле ма іх пад лі каў, на пло шчы 
бы ло да дзе ся ці ты сяч ча ла век. І мы 
абы шлі па ла ві ну гэ та га на тоў пу па пе-
ры мет ры, бо тры ма лі шлях да бу дын ка 
рэйх ста га, але ні дзе ні я кіх кар до наў з ме-
та ла шу каль ні ка мі, як гэ та бы вае ў нас, 
не за ўва жы лі. Ва ўсім на тоў пе я ўба чы-
ла толь кі ад на го па лі цэй ска га ў фор ме. 
Да дам, што мы пры еха лі ў Бер лін як раз 
у тыя дні, ка лі там ад бы лі ся ма са выя 
пад па лы ма шын, пра што тру бі лі СМІ 
ўся го све ту.

Та ды нам зда ло ся, што не вар та пе ра-
больш ваць зна чэн не адзін ка вых над звы-
чай ных зда рэн няў, ме на ві та сім ва ліч ных 
мер бяс пе кі цал кам да стат ко ва. А вось 
у нас, га ва ры лі мы та ды, на лю бым ме-
ра пры ем стве яко га-не будзь аб лас но га 
ці ра ён на га маш та бу іх бы вае на ват за-
ліш не. Ця пер так не зда ец ца.

ЦЯ ПЕР я ра зу мею гру зін скую мыт-
ні цу, якая шу ка ла чвэрць га дзі ны 

ў ма ёй су мцы піл ку для па зног цяў і за-
тры ма ла тым са мым усю чар гу рэ гіст ра-
цыі на вы лет. Гэ тым ле там у аэ ра пор це 
Ба ту мі я (з ве дан нем спра вы, да ро га 
ж зва рот ная) па кла ла на стуж ку эс ка-
ла та ра га дзін нік, па пру гу — усё, што 
маг ло змя шчаць ме тал, і ха це ла ўжо 
за браць сум ку, якая пра еха ла ска нер, 
але маю руч ную па кла жу спрыт на пад-
ха пі ла кант ра лёр ка і па ча ла ста ран на 
да гля даць. Ка лі яна пе ра кі да ла змес ці-
ва су мач кі дру гі, трэ ці раз, мя не па ча ло 
злёг ку раз драж няць. Пры тым яна неш-
та га ва ры ла па-гру зін ску, я спра ба ва ла 
вы свет ліць пры чы ну па-рус ку — у нас 
ні чо га не атрым лі ва ла ся. Яна зноў і зноў 

рас шпіль ва ла кас ме тыч ку і не зна хо дзі-
ла тое, што шу ка ла. А по тым не як усё 
ж за ча пі ла ма лень кі кас ме тыч ны ін стру-
мент, які не ма ве да ма як ака заў ся тут (я 
ж бы ла ўпэў не на, што піл ка ў ба га жы), 
і кі ну ла яе ў смет ні цу. Тым ча сам сы на 
пры му сі лі зняць абу так і пра пус ці лі два 
ра зы туф лі праз ска нер. Мы не маг лі на-
ват уя віць, што вы твор ца гэ та га не да ра-
го га лет ня га абут ку за су нуў у па дэ швы 
ме та ліч ныя стрыж ні. Тыя, хто ста я лі за 
на мі ў чар зе, ві даць, зла ва лі ся на нас. 
Але ж ле пей па зла вац ца пры рэ гіст ра-
цыі ды быць спа кой ным у не бе...

А ТАК СА МА на зям лі. Ну як, на прык-
лад, пад час чэр вень ска га ві зі ту ў 

Брэст Па тры яр ха Кі ры ла. Пе рад ува хо-
дам у храм пра во дзі лі вель мі ста ран ны 
агляд па лом ні каў і пры ха джан. Да зва ля-
ла ся пра нес ці з са бой бу тэль ку ва ды, з 
якой кож на га дру го га пра сі лі ад піць глы-
ток. Бы ло ві даць, што не ка то рыя ба буль-
кі, мяк ка ка жу чы, не ра зу ме лі, на вош та 
дзяў ча ты-мі лі цы я не ры іх аб мац ва лі ру ка-
мі. І вось на гэ тым тыд ні ка ля ага ро джы 
та го са ма га Свя та-Уваск ра сен ска га хра-
ма, дзе прай шла зна ка вая служ ба, знай-
шлі ні чый ны па кет. Ад ра зу па ве да мі лі 
ў мі лі цыю. Мес ца бы ло ачэп ле на. Пра-
вер ку пра вя лі ад па вед ныя служ бы. На 
шчас це, ні чо га не бяс печ на га ў су мцы не 
ака за ла ся, яе за быў адзін з пры ха джан. 
Але лю дзі пра яві лі на леж ную піль насць. 
Гра ма дзя не ця пер, зда ец ца, га то вы да-
па ма гаць служ бам, якія ажыц цяў ля юць 
бяс пе ку. І гэ та як раз той вы па дак, ка лі 
ле пей пе ра даць, чым не да даць.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
yackevіch@zvіazda.by
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ЛЕПШ ПЕ РА ДАЦЬ...

Су пра цоў ні кі ста ліч най мі лі цыі па «га ра чых сля дах» 
за тры ма лі ма ла до га ча ла ве ка, які здзейс ніў кра дзеж 
у са ўне.

— Уве ча ры хло пец на ву лі цы па зна ё міў ся з дзвю ма дзяў ча та мі. 
Су стрэ чу вы ра шы лі пра цяг нуць у са ўне. Ка ля ся мі га дзін ра ні цы 
кам па нія са бра ла ся сы хо дзіць, і дзяў ча ты па ды шлі да ад мі ніст-
ра та ра, каб раз лі чыц ца за па слу гі, — рас па вя ла прэс-афі цэр 
Цэнт раль на га РУ УС г. Мін ска Тац ця на АБОЗ НАЯ. — Ма ла ды 
ча ла век на кі ра ваў ся да вы ха да, ад нак рап там вяр нуў ся, вы ха піў 
па чак гро шай, якія ад мі ніст ра тар да ста ла для раз лі ку з клі ен та мі, 

і збег. Ра бот ні ца са ўны ра зам з ад ной з дзяў чат па спра ба ва лі да-
гнаць зла мыс ні ка. Пас ля ад мі ніст ра тар вяр ну ла ся на пра цоў нае 
мес ца, каб вы клі каць мі лі цыю, а дзяў чы на пра цяг ва ла пе ра след. 
Пры гэ тым яна так са ма зва ні ла пра ва ахоў ні кам і на зы ва ла пры-
кме ты зло дзея, ад нак у цем ры згу бі ла хлоп ца з ва чэй. На рад мі-
лі цыі не ўза ба ве ў ад ным з два роў па ву лі цы Ня мі га за тры маў па 
на зва ных пры кме тах ма ла до га ча ла ве ка — 24-га до ва га ра ней не 
су дзі ма га гра ма дзя ні на, які пра цуе ку ха рам у ад ным з рэ ста ра наў. 
За тры ма на му па гра жае да ча ты рох га доў па збаў лен ня во лі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

Ну і ну!Ну і ну!  ��
КУ ХАР У СА ЎНЕ ВЫ ХА ПІЎ ГРО ШЫ


